

В диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный университет»
(350000, г. Краснодар, ул. Раипилевская, 43)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на тему
«Понуждение к действиям сексуального характера: уголовно-правовая
характеристика и проблемы квалификации», представленной
Конорезовым Николаем Андреевичем
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность темы исследования. Избранная автором тема представляется весьма актуальной. В последние десятилетия наблюдается повышенное внимание к правам человека, связанным с его сексуальностью, во всем мире. Не в последнюю очередь это связано с тем, что государства, в числе которых и Россия, последовательно реализуют политику, направленную на обеспечение благополучия человека и признания его прав высшей ценностью. Вместе с тем состояние законодательства, в том числе и в частности, предусматривающего уголовную ответственность за понуждение к действиям сексуального характера, не отвечает реалиям современной жизни. Решение уголовно-правовых проблем через исследование вопросов дифференциации ответственности за околонукальственные сексуальные посягательства является обоснованным. С учетом изложенного подготовка Н.А. Конорезовым диссертационного исследования по указанным проблемам, в котором предлагается их возможное решение, является весьма полезным и актуальным событием в науке.

Какаясь степени разработанности темы, автор отмечает достаточное внимание науки уголовного права вопросам криминализации, дифференциации уголовной ответственности и противодействия преступлениям, предусмотренным статьями 131, 132, 134 и 135 УК РФ. При этом обоснованно указывается, что работ, посвященных проблемам уголовной ответственности за понуждение к действиям сексуального характера, практически нет.

Объектом диссертационного исследования избраны общественные отношения, связанные с установлением, дифференциацией и реализацией уголовной ответственности за понуждение к действиям сексуального характера, уголовно-правовой охраной половой свободы и половой неприкосновенности личности. *Предметом* являются: система половых преступлений; отечественный и зарубежный опыт их нормативной регламентации; понуждение к действиям сексуального характера, признаки состава этого преступления; основания и критерии дифференциации ответственности за понуждение к действиям сексуального характера; проблемы квалификации этого преступления; концепции криминологического обоснования криминализации домогательств и

иных общественно опасных посягательств на половую свободу и неприкосновенность личности.

Целью диссертационного исследования является разрешение теоретических и прикладных проблем, связанных с установлением уголовной ответственности за понуждение к действиям сексуального характера, а также разработка теоретической основы для совершенствования ст. 133 УК РФ и практики ее применения.

На пути к достижению данной цели автором решался ряд *задач*, в частности: сравнить опыт зарубежных государств в сфере уголовно-правовой борьбы с понуждением к действиям сексуального характера, определить закономерности и имеющиеся подходы к криминализации понуждения, выявить позитивный зарубежный опыт, который может быть использован для совершенствования отечественного уголовного законодательства; проанализировать признаки основного состава понуждения к действиям сексуального характера, их интерпретацию и предложить авторское понимание содержания этих элементов состава понуждения; уточнить критерии дифференциации уголовной ответственности за понуждение к действиям сексуального характера, определить оптимальную конструкцию квалифицированных и особо квалифицированных составов преступления, предусмотренного ст. 133 УК РФ; выявить проблемы, возникающие при уголовно-правовой оценке понуждения к действиям сексуального характера, и на основании общей теории квалификации преступлений предложить пути их разрешения и т.д.

Содержание автореферата диссертации свидетельствует о том, что указанная цель автором достигнута, а поставленные задачи решены.

В достаточной степени разработаны автором *теоретическая, методологическая и нормативная основы исследования*. В частности, при подготовке диссертации использованы проверенные временем диалектический метод познания, общенаучные и специальные методы анализа и синтеза, индукции и дедукции, системный и сравнительный подходы, формально-логический, социологический, исторический методы и др., изучены зарубежные правовые акты, нормы действующего уголовного закона, материалы судебно-следственной практики, а также научные труды отечественных ученых по уголовному праву и криминологии. Этим же, среди прочего, в значительной степени гарантирована *достоверность результатов исследования*.

В качестве *эмпирической базы* представлены результаты анализа и обобщения: опубликованной практики судов общей юрисдикции по применению ст. 133 УК РФ за 1997-2022 гг. (более 100 судебных актов, включая приговоры и постановления об освобождения от уголовной ответственности); сведений Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации о показателях судебной статистики по преступлению, предусмотренному ст. 133 УК РФ; данных проведенного в 2021-2022 гг. социологического исследования – опроса 132 практических работников (14 мировых судей, 40 прокуроров, 78 следователей Следственного комитета Российской Федерации) из 43 субъектов Российской Федерации; достижений научных исследований, полученных

другими учеными.

Научная новизна диссертации заключается в обозначении и решении проблем, которые ранее не являлись предметом специального монографического исследования, по вопросам уголовной ответственности за понуждение к действиям сексуального характера.

В ракурсе обозначенной проблемы автор: устанавливает тенденции и противоречия развития уголовного законодательства об ответственности за половые преступления; на основании компаративного анализа определяет основные зарубежные подходы к криминализации понуждения к действиям сексуального характера, показывает их достоинства и недостатки; представляет уточненную уголовно-правовую характеристику состава преступления, предусмотренного ст. 133 УК РФ; выявляет существенные резервы в части совершенствования дифференциации уголовной ответственности за понуждение к действиям сексуального характера; разрабатывает систему частных правил квалификации этого преступления; определяет перспективные направления оптимизации законодательной конструкции ст. 133 УК РФ.

Теоретическая и практическая значимость исследования выражается, прежде всего, в том, что результаты исследования могут служить научной основой дифференциации ответственности в УК РФ и противодействия сексуальным преступлениям. Кроме того, проделанная работа представляет безусловный интерес в плане совершенствования и применения уголовного закона, она будет полезной для преподавателей ВУЗов и научных работников. Полученные результаты могут использоваться при совершенствовании российского уголовного законодательства.

Диссертационный труд прошел *надлежащую апробацию* на различных дискуссионных площадках, в том числе в шести научных публикациях, четыре из которых – в журналах, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК России для опубликования основных положений диссертационных исследований.

Вместе с тем представляется необходимым обратить внимание на ряд небесспорных положений диссертационной работы.

Так, автор считает, что с учетом постулатов уголовно-правового учения о преступлениях против несовершеннолетних и апробированных законодательных подходов необходимо установить уголовную ответственность за понуждение к действиям сексуального характера в отношении несовершеннолетнего – с восемнадцатилетнего возраста, а в отношении лица, не достигшего четырнадцатилетнего возраста, – с шестнадцатилетнего возраста. Представляется, что данный вывод требует дополнительной аргументации.

Вышеизложенные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования. Приведенные в автореферате результаты демонстрируют высокий научный уровень проделанной работы и свидетельствуют о личном вкладе соискателя в рассматриваемую в диссертации проблематику.

С учетом изложенного, судя по автореферату и публикациям соискателя, можно сделать вывод, что диссертация Конорезова Николая Андреевича на тему

«Понуждение к действиям сексуального характера: уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации» представляет собой самостоятельное и завершенное научное исследование, выполненное на высоком научном уровне. В работе приведены научные результаты с достаточным уровнем аргументации, позволяющем квалифицировать их как научное достижение. Диссертационное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а его автор Конорезов Николай Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

кандидат юридических наук (специальность
12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право),
доцент кафедры уголовного права
ФГБОУ ВО «Московский государственный
юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»
(125993, Москва, Садовая-Кудринская ул., дом 9.
Тел. +79255190322, +7 (499) 244-88-88 (доб. 835),
e-mail: bimbinov@yandex.ru)

Бимбинов Арсений Александрович

«25» ноября 2022 года

ПОДПИСЬ *Бимбинова А.А.*
ЗАВЕРЯЮ
Начальник отдела
Управления кадров *Ураза* Д.Б. Красильникова
25 11 20*22*

С отзывом ознакомлен *МФ* Конорезов Н.А. 05.12.2022.